1η Απριλίου 1955
--------------------------------

«Με τη βοήθεια του Θεού, με πίστη εις τον τίμιο αγώνα μας , με τη συμπαράσταση ολόκληρου του ελληνισμού και με τη βοήθεια των Κυπρίων, αναλαμβάνουμε τον αγώνα για την αποτίναξη του αγγλικού ζυγού,με σύνθημα εκείνο το οποίο μας κατέλιπαν οι πρόγονοί μας:΄΄Η ταν ή επί τας΄΄.
Αδελφοί Κύπριοι, από τα βάθη των αιώνων μάς ατενίζουν όλοι εκείνοι οι οποίοι ελάμπρυναν την Ελληνική ιστορία για να διατηρήσουν την ελευθερία τους:Οι Μαραθωνομάχοι, οι Σαλαμινομάχοι, οι Τριακόσιοι του Λεωνίδα και οι νεώτεροι του Αλβανικού έπους.Μας ατενίζουν οι αγωνιστές του 1821, οι οποίοι μας εδίδαξαν ότι η απελευθέρωση από το ζυγό του δυνάστη αποκτάται πάντοτε με αίμα.Μας ατενίζει ακόμη ολόκληρος ο Ελληνισμός, ο οποίος και μας παρακολουθεί με αγωνία αλλά και με εθνική περηφάνια.
Έλληνες, όπου και να βρίσκεστε, ακούστε τη φωνή μας:Εμπρός!Όλοι μαζί για τη λευτεριά της Κύπρου μας».

Αυτά έγραφε η πρώτη προκήρυξη της Εθνικής Οργάνωσης Κυπρίων Αγωνιστών (Ε.Ο.Κ.Α.), που κυκλοφόρησε την 1η Απριλίου 1955.Οι νέοι της Κύπρου με την καθοδήγηση του Εθνάρχη Μακαρίου και του αρχηγού Διγενή,ξεκινούσαν ένα απελευθερωτικό αγώνα εναντίον των Άγγλων κατακτητών με στόχο την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα.Αυτή ήταν άλλωστε και η απαίτηση ολόκληρου του κυπριακού ελληνισμού,που 5 χρόνια πριν με το ενωτικό δημοψήφισμα της 15ης Ιανουαρίου του 1950,ζητούσε την ένωση.

Οι Έλληνες της Κύπρου κατάλαβαν πως μόνο με τον ένοπλο αγώνα οι Άγγλοι θα άφηναν ελεύθερο το νησί.Έτσι, τέτοια μέρα πριν από 47 χρόνια οι κάτοικοι των πόλεων ξύπνησαν τα χαράματα από εκρήξεις.Ήταν οι βόμβες που η Ε.Ο.Κ.Α. είχε τοποθετήσει σε κτίρια της αγγλικής διοίκησης.Το νέο είχε κυκλοφορήσει γρήγορα:Οι σκλάβοι πήραν τα όπλα και ζητούν ελευθερία.
Μαζευτήκαμε σήμερα εδώ για να τιμήσουμε αυτή την επέτειο και να φέρουμε ξανά στη μνήμη μας εκείνο τον αγώνα τον ωραίο, το μεγάλο.

Αρχίζουμε τη σημερινή μας εκδήλωση με το μήνυμα του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Ουράνιου Ιωαννίδη. Ακολουθούν τα τραγούδια: Ο Ραγιάς, Ύμνος της Εθνοφρουράς και το Κυπριόπουλο, από τη χορωδία και ορχήστρα του σχολείου μας. Διευθύνει η κ. Χριστίνα Ιουλιανού.
Το σύνθημα δόθηκε. Ένας σκληρός και άνισος αγώνας αρχίζει. Το όραμα της λεύτερης πατρίδας ζει στην καρδιά κάθε κύπριου αγωνιστή, πατριώτη.
«Για σένα Κύπρο αθάνατη πατρίδα δοξασμένη

θα δώσω από το αίμα μου κάθε σταλαγματιά.

Για να σε δω ελεύθερη και χιλιοδοξασμένη,

δε θα διστάσω Κύπρο μου, να πέσω στη φωτιά»
«Ευαγόρας Παλληκαρίδης» απαγγέλλουν παιδιά της Γ΄2.

Σε αυτό των αγώνα ήταν όλοι παρόντες: Οι μαθητές που με τις μαχητικές τους διαδηλώσεις κρατούσαν αναμμένη τη φλόγα του αγώνα,οι μαθήτριες που γίνονταν συχνά τα νεύρα του αγώνα με τις επιστολές και τα φυλλάδια  που με κίνδυνο μετέφεραν στις σχολικές τους τσάντες.Οι απλοί άνθρωποι που πρόσφεραν καταφύγιο στους κυνηγημένους αντάρτες, όλοι αυτοί που μετέφεραν τρόφιμα στις κρυψώνες τις Ε.Ο.Κ.Α.,οι ανθρώποι των γραμμάτων που με τα ποιήματά τους εμψύχωναν, έδιναν θάρρος.Σημαντική ήταν και η προσφορά της Κύπριας μάνας, από τα σπλάχνας της οποίας γεννήθηκαν οι λεβέντες της Ε.Ο.Κ.Α.Έμαθε το γιο της να αντέχει τα βασανιστήρια,  τις δυσκολίες του αγώνα, να έχει τη θηλειά της αγχόνης στο λαιμό και να στέκει περήφανος.Τον έστειλε αντάρτη στα βουνά και του έδωσε την ευχή της.
«Στο Γρηγόρη Αυξεντίου», απαγγέλλουν παιδιά της Β΄ τάξης

«Σίερον Καρκιές», θεατρικό από παιδιά της Ε΄2 
Ο αγώνας των Ελλήνων της Κύπρου εναντίων των Άγγλων αποικιοκρατών ήταν άνισος.Οι λίγοι αντάρτες της Ε.Ο.Κ.Α. ήταν άπειροι και εκπαιδεύτηκαν στα λιγοστά και παλιά όπλα που είχαν μέσα σε λίγες νύχτες.Αντίθετα οι Άγγλοι στρατιώτες ήταν πολύ περισσότεροι, καλά εκπαιδευμένοι για τον πόλεμο και είχαν στη διάθεσή τους τα πιο σύγχρονα όπλα της τότε εποχής, όπως τεθωρακισμένα οχήματα, ελικόπτερα, βαρέα όπλα και ότι άλλο χρειαζόταν ένας πανίσχυρος στρατός.Υστερούσαν όμως από τους Έλληνες της Κύπρου, όπως μας έδειξαν τα γεγονότα, στη ψυχή και την παλικαριά. Ο 17χρονος τότε μαθητής και ποιητής Ευαγόρας Παλληκαρίδης έγραφε: 

«Μπορεί σε κάποια μάχη, γραμμένο η μοίρα να’ χει να μη γυρίσουμε.

 Μα πάμε με καμάρι και λέμε όποιον πάρει και θα νικήσουμε».
Πολλά τα παλικάρια που έδωσαν τη ζωή τους σ’ αυτόν τον αγώνα. Μάρκος Δράκος , Κυριάκος Μάτσης, Γρηγόρης Αυξεντίου, Φώτης Πίττας και τόσοι άλλοι γνωστοί και άγνωστοι σε μας. Τους θρήνησε με την καρδιά της ολόκληρη η Κύπρος. Δεν κάνει όμως να κλαίμε για τέτοιους λεβέντες. Μόνο δόξα και τιμή ταιριάζει σ’ αυτούς.
«Στους τέσσερις του Λιοπετριού», ποίημα και θεατρική σκηνή από μαθητές τηςΣτ΄2.
«Πέθαναν μα δεν πέθαναν θα ζουν μες στις καρδιές μας. Οι ηρωικοί νεκροί μας, σαν ακοίμητοι φάροι θα μας καθοδηγούν και θα μας δείχνουν το δρόμο σε παρόμοιους μελλοντικούς αγώνες. «Του αντρειωμένου ο θάνατος, θάνατος δε λογιέται». 
«Αφιέρωμα στους εννιά απαγχονισθέντες»,παρουσιάζουν παιδιά της Δ’ 2.
Ανάστησαν παλιές δόξες τα παλικάρια μας κι έγραψαν με το αίμα τους  το έπος του 55 – 59.
Σήμερα, σαράντα εφτά χρόνια από τον επικό εκείνο ξεσηκωμό του λαού μας θυμόμαστε με συγκίνηση τους ήρωες μας. Εκείνοι σημάδεψαν με το θάνατό τους τη δική μας ζωή. Ελεύθεροι πατήσανε το θάνατο και γίνανε οδηγοί. Τιμούμε τη μνήμη τους και προσκυνούμε τον αγώνα τους. Ταυτόχρονα χαράζουμε βαθιά μες στην ψυχή μας την ηρωική τους θυσία και από το παράδειγμά τους , παίρνουμε δύναμη και θάρρος για να συνεχίσουμε τον αγώνα μας για τη λευτεριά της μαρτυρικής μας πατρίδας, που βρίσκεται για μια ακόμη φορά κάτω από την  μπότα του Τούρκου εισβολέα. 
Τελειώνουμε τη σημερινή μας εκδήλωση – αφιέρωμα στην 1η τ’ Απρίλη - με ένα χορό  τον «Κοφτό».
Τώρα όλοι όρθιοι και σε στάση προσοχής ας ψάλλουμε τον Εθνικό Ύμνο.
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