ΣΤΟΝ ΑΧΥΡΩΝΑ ΘΑ ΚΥΜΑΤΙΖΕΙ ΠΑΝΤΑ ΜΙΑ ΓΑΛΑΝΟΛΕΥΚΗ
Όπως το όρισε μια κορυφαία στιγμή του επικού εκείνου αγώνα των Ελλήνων της Κύπρου (1955-59) για Ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα.
"Γιε μου, να πας εις το καλόν, αφού 'ρτασιν προξενιά τζιαι γιω θα πάρω τ' όπλο σου 
τζιαι θα σταθώ στον τόπο σου 
να μεν σε λάμν'   η έγνοια”.
Έτσι αποχαιρέτησε για πάντα ο πατέρας του τον ήρωα δάσκαλο Φώτη Πίττα. Σαν "νιο γαμπρό που παντρεύονται τη λευτεριά". Κι έτσι έφυγε ο Φώτης: λεύτερος. Σ' έναν αγώνα, που άλλοι τον είπανε "εποποιία", άλλοι "πεπρωμένο της φυλής" κι άλλοι "πικρό τρικύμισμα της ξαγριεμένης σκλαβιάς". Σ' έναν αγώνα που στήθηκε σαν τρελός χορός σε βουνά και σε κάμπους, σε πόλεις και σε χωριά, μ' ένα σκοπό και μ' ένα όνειρο: την Ένωση της Κύπρου με τη Μητέρα Ελλάδα.
Στον Αχυρώνα του Λιοπετρίου έπεσε ο Φώτης. Μαζί με τρία άλλα παλικάρια: Τον Αντρέα Κάρυο, το Χρίστο Σαμάρα και τον Ηλία Παπακυριακού. Μάρτυρας η φοβερή εκείνη φωτογραφία: Όταν όλα είχανε τελειώσει πια, εκείνο το πικρό απομεσήμερο του Σεπτέμβρη, τέσσερα κορμιά κείτονταν άψυχα στην αυλή. Είχαν ήδη εκπληρώσει στο ακέραιο το καθήκον τους προς την πατρίδα, υψώνοντας έναν ταπεινό αχυρώνα σε νέο "Χάνι της Γραβιάς" και προσφέροντας θυσία στο βωμό της Λευτεριάς ό,τι πιο πολύτιμο είχαν: τη ζωή τους.
Ήτανε 2 του Σεπτέμβρη του 1958 όταν αγγλικά στρατεύματα απέκλεισαν το Λιοπέτρι, επέβαλαν "κέρφιου" κι άρχισαν εξονυχιστικές έρευνες και ανακρίσεις. Είχαν "πληροφορίες" ότι στο χωριό κρύβονταν "τρομοκράτες" της ΕΟΚΑ. Την άλλη μέρα το πρωί, ύστερα από νέες "πληροφορίες", περικύκλωσαν τον αχυρώνα και κάλεσαν τους αγωνιστές να παραδοθούν. Πήραν την ίδια απάντηση που οι Έλληνες έμαθαν να δίνουν στον κάθε δυνάστη, από την εποχή του Λεωνίδα και πιο πριν ακόμη.
Τέσσερις ώρες κράτησε η μάχη. Μια μάχη άνιση: οι λίγοι ενάντια στους πολλούς, μια μικρή Κύπρος ενάντια σε μια ολάκερη αυτοκρατορία. Στο τέλος οι πολλοί θυμήθηκαν και πάλι τη γνωστή τους άνανδρη μέθοδο του εμπρησμού. Ενάμιση χρόνο ύστερα από το ηρωικό ολοκαύτωμα του Αυξεντίου στα βουνά του Μαχαιρά, οι Εγγλέζοι σκέφτηκαν να κάψουν με τον ίδιο τρόπο και τον Αχυρώνα. Ο επίλογος, ωστόσο, γράφτηκε το ίδιο ηρωικός για τα παλικάρια και το ίδιο κόλαφος για τους δυνάστες. Μέσα από τις φλόγες βγήκαν οι λίγοι πολεμώντας, όχι γιατί είχαν έστω και την ελάχιστη ελπίδα να διαφύγουν, αλλά για να δείξουν στο δυνάστη της πατρίδας τους και σ' όλους τους δυνάστες της γης ότι οι Έλληνες ξέρουν να πολεμούν, ξέρουν και να πεθαίνουν για την πατρίδα.
Εκεί έπεσαν τα παλικάρια, εκεί το πνεύμα τους φτερούγισε προς την αθανασία. Τα ονόματα τους, είναι χαραγμένα στο μνημείο με τους ανδριάντες τους, στην αυλή του Αχυρώνα. Πιο βαθιά όμως και πιο ανεξίτηλα είναι χαραγμένα για πάντα στην ιστορική μνήμη του λαού μας, όπως και τα ονόματα όλων των ηρώων του ανυπέρβλητου εκείνου έπους. Κι αν το γλυκό όνειρο της Ένωσης έμεινε πάντα όνειρο κι αν η λευτεριά, η "βγαλμένη απ' τα «κόκαλά τους τα ιερά", είναι λαβωμένη απ' την μπότα του Τούρκου, που πατά τ' αγιασμένα από το αίμα τους χώματα της μισής μας πατρίδας, η θυσία τους θα μας θυμίζει πάντα τα λόγια του ποιητή πως: "η γης δεν έχει κρικέλια για να την πάρουν στους ώμους και να φύγουνε" και πώς "δεν αργεί να καρπίσει τ' αστάχυ , δε χρειάζεται μακρύ καιρό για να φουσκώσει της πίκρας το προζύμι...".
