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Ο Μάγκας
Όνομα
Εξωτερική εμφάνιση 

Προτερήματα και ελαττώματα 

Συνήθειες

Ο σκύλος που προκάλεσε όλη εκείνη  την αναστάτωση   πά​νω 
στο καράβι λεγόταν Μάγκας. 

Ο Μάγκας, λοιπόν, ήταν πολύ χαριτωμένος: ένα μικρό κουτάβι, λεπτό κι ευκίνητο, με κοντό, ανοιχτόχρωμο τρίχωμα, κο​ντό και χοντρουλό λαιμό στολισμένο μ' ένα φαρδύ, σκούρο περιλαίμιο, μικρό στρογγυλό κεφάλι με λίγο μυτερή μουσού​δα, μεγάλα εκφραστικά σκούρα μάτια, που κοίταζαν συνεχώς δεξιά κι αριστερά και κάπως μεγάλα αυτιά, πιο σκούρα από το υπόλοιπο σώμα και ελαφρά πεσμένα στις άκρες, τα οποία, όταν ο Μάγκας έτρεχε, πήγαιναν πάνω κάτω μ' έναν πολύ αστείο τρόπο. 

Ο Μάγκας ήταν πραγματικά καταπληκτικός σκύλος. Πρώ​τα απ' όλα ήταν εντελώς ακίνδυνος, πράγμα που το καταλά​βαινες αμέσως μόλις τον έβλεπες - καμιά σχέση δεν είχε μ' εκείνους τους άγριους σκύλους που μόλις τους πλησίαζες άρ​χιζαν να δείχνουν τα δόντια τους και να γρυλίζουν απειλητικά. Ήταν, λοιπόν, πολύ φιλικός με όλους, ακόμα και με τους ξένους. Πανέξυπνος καθώς ήταν, καταλάβαινε κάθε φορά με ποιους είχε να κάνει και πώς ένιωθαν οι άλλοι απέναντί του. Πιστός και ζεστός απέναντι σε όσους τον αγαπούσαν και τον ​φρόντιζαν, δε δίσταζε να τους δείχνει την αφοσίωσή του. Πραγματικά ακούραστος, ο Μάγκας ήταν πολύ χαδιάρης, ζω​ηρός και παιχνιδιάρης, τολμηρός και αυθόρμητος, κάνοντας πράγματα τρελά που αναστάτωναν όλο τον κόσμο. Είχε, πάντως, και κάποια ελαττώματα: ώρες ώρες, ειδικά όταν τον μάλωναν, γινόταν πολύ εύθικτος και πεισματάρης, κάκιωνε με όλους και τους κρατούσε μούτρα.  

         Στο Μάγκα άρεσε πολύ να βρίσκεται με κόσμο και χαιρό​ταν πραγματικά την παρέα, τα χάδια και τα παιχνίδια κυρίως με τα μικρά παιδιά. Ακόμα κι όταν βρισκόταν ανάμεσα σε ξέ​νους, συνήθιζε να τους πλησιάζει και να τους κάνει χαρές προκειμένου να κερδίσει την προσοχή τους. Αν και του άρεσε να τριγυρνά συνεχώς παντού και να παρατηρεί με προσοχή ό,τι γινόταν γύρω του, σπάνια έμπαινε στο σπίτι των αφεντι​κών του και προτιμούσε να κάνει βόλτες στο περιβόλι, όπου βρισκόταν το σπιτάκι του, περιμένοντας τα παιδιά να έρθουν να παίξουν μαζί του. Μόλις τα έβλεπε να έρχονται, έκανε σαν τρελός απ' τη χαρά του: ξεσήκωνε τον τόπο απ' τα γαβγίσμα​τα, πηδούσε πάνω τους κουνώντας ξέφρενα την ουρά του, τους έγλειφε τα χέρια και το πρόσωπο. Μόνο όταν τον μάλωναν συνήθιζε να κατεβάζει τ' αυτιά του, να παίρνει ένα θλιμμένο, παραπονεμένο, ύφος και να λουφάζει σε μια γωνιά  μέχρι να ηρεμήσουν τα πράγματα. 

