Άγιος Παντελεήμονας


Ένα από τα προσκυνήματα του μαρτυρικού μας νησιού, που από το μαύρο Ιούλη του 1974 βρίσκεται κάτω από την μπότα του Αττίλα, είναι και το μοναστήρι του Αγίου Παντελεήμονα του Ιαματικού στη Μύρτου. Το μοναστήρι τούτο είναι ένα από τα παλαιότερα της Κύπρου.


Κάθε χρόνο, στις 27 του Ιούλη χιλιάδες προσκυνητές από κάθε γωνιά της Κύπρου έρχονταν στο μοναστήρι τούτο, στη χάρη του Αγίου Παντελεήμονα του Ιαματικού, του άμισθου γιατρού των αρρώστων, που με τη μαρτυρική του θυσία έλαβε το χάρισμα να γιατρεύει τις λογής – λογής αρρώστιες.


Στο μοναστήρι του Αγίου Παντελεήμονα της Μύρτου μέχρι το 1917 είχε την έδρα του ο μητροπολίτης Κυρηνείας.


Η σημερινή εκκλησία χτίστηκε πριν πεντακόσια περίπου χρόνια. Είναι δίκλιτη, θολωτή, χωρίς τοιχογραφίες, γιατί καταστράφηκαν το 1821 από τις ορδές του Κουτσιούκ Μεχμέτ που λεηλάτησαν το πλούσιο μοναστήρι, βασάνισαν και προπηλάκισαν τους μοναχούς και πήραν πλιάτσικο στη Λευκωσία τους θησαυρούς του, φορτωμένους σε τέσσερις καμήλες.


Το χρυσοσκάλιστο τέμπλο της εκκλησίας είναι ένα από τα ωραιότερα της Κύπρου. Φτιαγμένο το 1743 και στολισμένο με βυζαντινές εικόνες είναι μεγάλης καλλιτεχνικής αξίας. Πολλές είναι και οι εικόνες του Αγίου Παντελεήμονα. Ξεχωρίζουμε δύο. Τη μεγάλη ασημοσκέπαστη εικόνα που ήταν πάντα κατάφορτη από ευλαβικά τάματα που ο ευσεβής κυπριακός λαός αφιέρωνε στο θαυματουργό Άγιο και την άλλη που παριστάνει τον Άγιο Παντελεήμονα με τον επίσκοπο Κυρηνείας Χρύσανθο γονατιστό στα αριστερά του. Σ’ αυτή την εικόνα αναφέρεται η ανακαίνιση του ναού που έγινε το έτος 1770. 


Ο Άγιος Παντελεήμονας ο Ιαματικός γεννήθηκε στη Νικομήδεια από πατέρα ειδωλολάτρη, τον Ευστόργιο και μητέρα χριστιανή, την Ευβούλη. Κατηχήθηκε στη πίστη του Χριστού από την μητέρα του και βαφτίστηκε από τον Ιερέα της Νικομήδειας Ερμόλαο. Διδάχθηκε την ιατρική επιστήμη από τον ονομαστό γιατρό Ευφρόσυνο. Γιάτρευε όλους τους αρρώστους που τον καλούσαν δωρεάν, χωρίς να λαμβάνει αργύρια, χρήματα δηλαδή. Η θεραπεία ενός τυφλού έγινε η αιτία να συλληφθεί επί αυτοκράτορος Μαξιμιανού και να υποστεί φρικτά βασανιστήρια. Επειδή έμεινε βράχος ακλόνητος στην πίστη του, αποκεφαλίστηκε περί το 305 μ.Χ.


Στις αρχές του 5ου μ.Χ. αιώνα, δυο καλόγεροι από τη Μικρασία ήλθαν στην περιοχή της Μύρτου και έφεραν μαζί τους μια εικόνα του Αγίου Παντελεήμονα μέσα στην οποία ήταν κρυμμένο και ένα κομμάτι από το 

δάκτυλό του. Επειδή η εικόνα όπως λέει η παράδοση είχε μεγάλη θαυματουργική δύναμη, εντυπωσιάσθηκαν οι κάτοικοι του τόπου, βοήθησαν τους μοναχούς και έχτισαν αργότερα και μοναστήρι στο όνομα του Μεγαλομάρτυρα και Ιαματικού Παντελεήμονα.


Το μοναστήρι τούτο αρχικά ήταν μικρό και άσημο. Όμως στα χρόνια της Τουρκοκρατίας, με δωρεές του Μητροπολίτη Κυρηνείας Ευγενίου ανακαινίστηκε. Τότε αυξήθηκε κι ο αριθμός των μοναχών του.


Σήμερα το άλλοτε πολύβουο μοναστήρι του Αγίου Παντελεήμονα, χωρίς μοναχούς, χωρίς πιστούς, βεβηλωμένο κι αλειτούργητο, βρίσκεται στα χέρια του Ασιάτη επιδρομέα. Το σήμαντρο του δεν καλεί σε εγρήγορση τους μοναχούς για τις ολονύχτιες ακολουθίες τους. Οι γλυκόλαλες καμπάνες του δε μαζεύουν τους πιστούς στη θαλπωρή της εκκλησίας του και στη μυσταγωγία της αναίμακτης θυσίας. Σήμερα οι προσκυνητές δε μαζεύονται σαν και πριν κάτω από το βαθύσκιωτο πλατάνι της αυλής του να δροσισθούν από τα γάργαρα νερά της βρυσομάνας του. Στο καμπαναριό και στα τοιχιά του έπαψε να κυματίζει η γαλανόλευκη σημαία με το σταυρό.


Ανήμερα της γιορτής του Αγίου, στις 27 του Ιούλη του 1976 πέθανε και ο τελευταίος καλόγερος του μοναστηριού, ο ιερομόναχος Σωφρόνιος Μιχαηλίδης στης προσφυγιάς το στρώμα, αφού πολλά υπέφερε για ένα χρόνο, σαν απόμεινε εγκλωβισμένος στη μονή της μετάνοιας του, στη Μύρτου.
Διαβάστε ακόμα…

· Ο Άγιος Παντελεήμονας της Κύπρου

Από το βιβλίο «Δεν Ξεχνώ και Αγωνίζομαι» (Ε’ + Στ΄Τάξη σελ. 177- 178)

